

Золотая лихорадка на бодайбинских приисках

На бодайбинские прииски приезжают старатели со всей необъятной России и ближнего зарубежья, некоторые остаются в земле сибирской... навсегда

"Бархатный сезон" - ноябрь месяц. Завершаются старательские работы. Охочие до больших денег собирают чемоданы. Вот уже куплены билеты, разосланы телеграммы родным - завтра выезжаю... И больше новоиспеченного старателя никто и никогда не видит.

Кто они - старатели?

Ежегодно в Бодайбо работают более двух тысяч старателей. Это не считая "желтых браконьеров", которые приезжают в золотой край самостоятельно. В основном любители "золотого экстрема" прибывают небольшими группами по 5-7 человек и, разбив лагерь, на языке местных жителей, в "ближней тайге", начинают свой промысел. Однако некоторые едут по одиночке и уже непосредственно на месте, собравшись в небольшие команды, начинают извлекать золотоносный песок на притоках реки Бодайбо. Это в будущем и станет одной из причин исчезновения людей. Но об этом позже...

"Турист", попробовавший себя в роли старателя-дикаря, если и приедет на следующий год в Бодайбо, то повторно такую ошибку не сделает, а сразу же устроится в какую-нибудь артель. В основной массе на золотодобыче работают приезжие. Местных жителей в артель практически не берут. То семейные проблемы, то просто на побывку в родной дом уходят. Приезжие же каких-либо бытовых удобств не требуют и готовы пахать на приисках весь сезон по 12-14 часов в сутки.

Очень облюбовали бодайбинские артели жители ближнего зарубежья. В основном это выходцы из Казахстана, с Украины и Молдовы. Из центральной полосы России на прииски почти не приезжают, а вот из близлежащих районов: Красноярского края, Западной Сибири или Бурятии - охотников до больших денег много. Кого приводит на заработки полное обнищание, кто-то едет за таежной романтикой, заодно и обогатиться.

В Бодайбо кутят не хуже, чем в Лас-Вегасе

В начале ноября Бодайбо оживает. Хоть это и не Лас-Вегас, но кутят там старатели не хуже. Сам город преображается на глазах. Все кафе, бары, рестораны начинают работать круглые сутки. Магазины делают такую бешеную выручку, что им бы позавидовали супермаркеты крупных городов. Не скучаются хозяева торговых точек на поднятие цен. Не успеет по городу пройти слух, что начинается расчет со старателями, как стоимость товаров вырастает минимум в три-четыре раза.

Преображается и женское население города. Приодевшись, они выходят "на охоту". Правда, довольно часто кавалеры не оправдывают намерений местных дам и, прокутив все до последней копейки, либо просят денег взаймы на дорогу, либо обзванивают родственников и знакомых с просьбой выслать хоть что-нибудь. Жены же уехавших на заработки старателей делают запросы во все концы с просьбой помочь им разыскать загулявших мужей. Телевидение и газеты начинают пестреть объявлениями с просьбой отозваться тех, кто хоть что-нибудь знает о пропавших родственниках.

В иркутском еженедельнике "Пятница" вот уже год по договоренности с известным телепроектом "Жди меня" существует рубрика "Жди меня" в Иркутске". По словам главного редактора газеты Алены Огневой, через редакцию проходит очень много писем, в которых матери, сестры ищут своих родственников, некогда выехавших в Бодайбо на заработки, и по сей день о них ничего неизвестно.

- С начала существования рубрики "Жди меня" в Иркутске", - говорит Алены Анатольевна, - мы получили несколько десятков таких писем.

Бодайбо - город портовый с "классическим" набором обитателей: наркоманы, проститутки. Есть и ВИЧ-инфицированные. Оказывается, СПИД туда завез один из прибывших на работу старателей. От него цепочка потянулась дальше. Сегодня в Бодайбо выявлено 184 ВИЧ-инфицированных. Какую-то часть удалось все же выprovодить к местам постоянного проживания, но порядка сотни таких сейчас проживают постоянно в райцентре. Правда, в настоящее время всех приезжающих обязательно направляют на специальные анализы, и если, не дай бог, обнаруживается, что новоиспеченный старатель болен, его ни в коем случае до работы не допускают и выprovаживают в родные пенаты.

Гоп-стоп сопровождает старателей аж до Москвы

Во все времена золотишко притягивает к себе как магнит всевозможный сброд. Достаточно его и в Бодайбо. На бодайбинской земле не редкость таинственные исчезновения и убийства старателей, не говоря уже о банальных грабежах обогатившихся. Порой неудачливым старателям приходится расставаться с кровными прямо на выходе с прииска. Впрочем, криминальные группировки, специализирующиеся на гоп-стопе, работая преследуют прямо до Москвы, откуда большинство из них разлетаются по домам. Если по каким-то причинам обуть обладателя золотых денег не удается, сообщения об его следовании бандиты передают своим "коллегам" из соседнего региона. И если счастливчику все же удается добраться до родного дома и нигде не поделиться хоть частью заработанных, значит, можно с уверенностью сказать, что жизнь удалась.

Есть у жуликов и своя иерархия. Наши не могут трясти старателей на "чужой" земле, поэтому подключают тамошнюю братву. Те в свою очередь грабят артельщиков и делятся частью "прибыли" с наводчиками, но львиную долю все же оставляют себе - за работу. И еще хорошо, если оставят несчастным хоть что-то на дорогу, а не заберут все и не выкинут в одних трусах из поезда.

И все же сотрудники службы криминальной милиции склонны связывать пропажу бывших золотодобытчиков не с деятельностью криминальных группировок, хотя и не исключают этого.

- Вы же понимаете, как только у старателей заведутся деньги, а суммы, которые они зарабатывают, отнюдь не маленькие, колеблются от сорока до шестидесяти тысяч и более, наступает искушение сладкого отдыха. "Покучу несколько дней - и домой" - так думает большинство из них... и остановиться уже не могут. Здесь-то под крепкие алкогольные напитки и возникают конфликты между бывшими содобытчиками, которые частенько перерастают в драку с поножовщиной, - рассказывает оперативный сотрудник из Бодайбо, - в результате или убийство, или тяжкое телесное повреждение - хлопоты милиции обеспечены.

- И все же, какую роль в пропаже людей могут иметь явные грабежи?

- Ну бывает, конечно. Причем нередко появляются залетные бандиты. Но их тоже быстро выявляем, устанавливаем и, если где засветятся, задержим. Да и вообще, когда начинается разъезд старателей, вся милиция работает в усиленном режиме, и мы стараемся не допускать преступлений. Иногда приходится насилием выprovаживать загулявших рабочих, дабы с ними ничего не произошло.

Бодайбинские милиционеры считают, что даже если работяги и попадают под прицел бандитов, то происходит это преимущественно в поездах или на вокзалах, но уже за пределами Бодайбо.

На мой вопрос о так называемых подснежниках, когда в процессе таяния из-под снега появляются трупы, милиционеры ответили: "Да как везде! Не больше не меньше". Правда, вот получить официальную статистику, сколь все же зарегистрировано заявлений о пропаже людей и найдено неопознанных трупов, мне так и не удалось. Оказывается, получение такой "сверхсекретной" информации должен санкционировать чуть ли не начальник УВД.

Проводы в аэропорт и заработка на счет

В последнее время руководители крупных артелей стараются выдавать своим рабочим деньги только на дорогу и небольшие карманные расходы. Остальные же перечисляются на их предусмотрительно открытые банковские счета. Кроме того, чтобы старатели не стали жертвами нападения, прямо с приисков их стараются сразу же после расчета сопроводить в аэропорт.

- Ну что с ними поделаешь, - говорит руководитель артели "Жемчужное" Алексей Марченко, - дурная голова ногам покоя не дает. Их собираешь всех, садишь в автобус, отвозишь в аэропорт, а они... Кто-то действительно сразу же берет билет и улетает, а кто-то возвращается в город и после остается без денег. Тем более что все же процентов двадцать желают получить заработанные деньги наличными. Обязать же мы не можем и отказать тоже. Вот и получается, артель совместно с милицией пытается сделать все, чтобы

обезопасить работников, а они сами идут на риск, и в результате кто-то нарывается на бандитов, а кто-то и так все пропьет. Потом и к нам приходят, просят денег.

Оказывается, бывают случаи когда сами старатели к бывшему руководству не идут, а посылают своих новоиспеченных подруг просить для них денег.

Хотя правоохранительные органы и утверждают, что пик пропажи людей давно прошел, относя это на 1994-1997-й года, все же люди пропадают. Пропадают именно после того, как отработают золотоносный сезон на бодайбинских приисках.

Автор: Артур Скальский © Номер один ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК © 5156 28.03.2002, 00:00

URL: <https://babr24.com/?ADE=1992> Bytes: 8511 / 8455 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](https://t.me/bur24_link_bot)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](https://t.me/irk24_link_bot)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](https://t.me/kras24_link_bot)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)